Pārbaudes darbs 12.klasē.
1.uzdevums. Saliec pieturzīmes! Nosaki izcelto vārdu vārdšķiru!(18 +11 p.)

 Stāsta tas noticis tad  kad pār Zemgali valdījis hercogs Frīdrihs Kazimirs. Tērvetes pilskalna drupās reiz pieci vīri lauzuši akmeņus hercoga pils pārbūvei te kaut kas mirdzošs pazibējis. Rakuši un izrakuši visspožāko zelta zobenu. Uz zobena roktura bijuši iegravēti vārdi Vesthardus rex Semigallai. Vīri zobenu nonesuši hercogam. Tas licis zobenu uzspodrināt un aiznest uz ieroču kambari. 

Pēc dažām dienām hercogam sabraukuši viesi. Hercogs nu gribējis ar zobenu viesu priekšā palepoties tādēļ gājis uz kambari pēc zobena pa priekšu soļojis kambarsulainis ar sveci rokās jo bijis jau vēls laiks. Atvēruši kambara durvis  bet ak tavu brīnumu  viss pilns ar sarkanu gaismu. Pie sienas no zobena vairs ne vēsts bet tā vietā rēgojies asinssarkans plankums kas izstarojis  spilgtu gaismu. Kambarsulainim izkritusi no rokām svece un abi  kungs un kalps metušies bēgt  mezdami krustus. Pēc kāda pusgada hercoga pils aizdegusies. Tautā klīdušas valodas Viestarda zobens atriebies savas tautas verdzi​nātājiem.

2.uzdevums. Izpildi testu!
	Nr.
	Apgalvojums
	Pareizi
	Nepareizi

	1.
	Morfoloģija ir mācība par vārdšķirām un to gramatiskajām kategorijām
	
	

	2.
	Morfoloģija pēta vārdu un tā fonētisko sastāvu
	
	

	3.
	Vārda sastāvdaļas ir priedēklis, sakne, piedēklis, galotne
	
	

	4.
	Celms un izskaņa nav vārda sastāvdaļas
	
	

	5.
	Vārda sakne visai radniecīgu vārdu saimei piešķir kopīgu nozīmi
	
	

	6.
	Izskaņu veido vārda sakne, piedēklis un galotne
	
	

	7.
	Latviešu valodā ir 6 patstāvīgas vārdšķiras un 3 palīgvārdi
	
	

	8.
	Latviešu valodā lietvārdiem ir 3 dzimtes: vīriešu, sieviešu un nekatrā
	
	

	9.
	Šis ozols ir lielāks visā Latvijā – uzrakstīts pareizi
	
	

	10.
	Tūkstotis, tūkstoš, tūkstots- pareizas formas
	
	

	11.
	Piecpacmit, čēesmit, trīsdesmit, četrupacmit – uzrakstīts pareizi
	
	

	12.
	Pēc nozīmes un lietojuma vietniekvārdus iedala
 9 grupās
	
	

	13.
	Vietniekvārdus, kas sākas ar ik, jeb, ne vienmēr raksta šķirti
	
	

	14.
	Koncerts, kurš norisinājās arēnā „Rīga”, īpaši patika maniem vecākiem- „kurš”ir vietniekvārds un ievada palīgteikumu
	
	

	15.
	 Apstākļa vārdi ir nelokāmi vārdi
	
	

	16.
	Pasākums izjuka dēļ manīm –  nav stila kļūdu
	
	

	17.
	Priekš manīm tas ir ļoti svarīgi – uzrakstīts pareizi
	
	

	18.
	Plūgdams, pūsdams, plīsdams- divdabji uzrakstīti pareizi
	
	

	19.
	Uz lidostu mani pavadīs mamma jeb tētis – saiklis jeb lietots pareizi
	
	

	20.
	Pūlkstenis, turpretīm, pats- vārdi uzrakstīti pareizi
	
	

	21.
	Es sapņoju kādreiz

par Indijas mežiem,

lotospuķēm

un zvaigžņotu mieru

pār dienvidu ūdeņiem tumšiem (A.Skujiņa)- visi vārdi ir patstāvīgi vārdi
	
	


           3.uzdevums. Ieraksti dotos vārdus pareizā formā vai izvēlies pareizo vārdu! ( 8 punkti)
	Mīlestības kalniņš
Parka teritorijā atrodas Mīlestības kalniņš. Leģenda stāsta, ka grāfam Borham ir 1)____________ medību pils Anspokos, kuru viņš iznomājis vienam no saviem vasaļiem un kur par kalponi strādājusi bezgala skaista sēļu meitene Gunde. 
Reiz atbraucis jauns mednieks, kurš iemīlējies daiļavā. Abi gatavojušies kāzām. Taču kādu dienu jaunais mednieks atbraucis uz Preiļu parku un, ieraugot 2)____________  zosu baru, vienu zosi nošāvis. Par nelaimi, netālu pastaigājies grāfs un no šāviena 3)____________  tā satrūcies, ka viņam piemetusies trieka. Grāfa kundze likusi kalpiem mednieku piesiet pie staba un dzīvu apbērt ar zemi. Tā izveidojies 4)_____________ kalniņš. 
Lai varētu mīļotā kapu apciemot, Gunde iekārtojusies muižā par dārznieka palīdzi, un viņā iemīlējies dārznieks. Taču Gunde no viņa 5)____________  un rokas atteikusies un drīz vien šo sauli atstāja, pirms tam liekot dārzniekam apsolīt, 6)____________  viņa tiks apglabāta blakus mīļotajam. Bet dārznieks Gundi apbedījis parka dziļumā un starp abiem 7)____________  izracis kanālu, kura krastus nostiprinājis ar laukakmeņiem.

60.gados šeit uz betona postamenta uzstādīja ģipsī atlietu pioniera figūru, kam ar pacelto roku bija jāsveic parka apmeklētāji. Taču kādu rītu figūras galva mētājās atstatu no ķermeņa. Cilvēki smēja, ka mednieks neies sev uz galvas turēt kaut kādu pionieri. 8)____________  no pieminekļa palikusi vien betona pamatne.

	1)piederēt 
2)lidot
3)troksnis
4)smiltis

5)sirds
6) ka/kad
7)mīļotie
8) šo brīd/ 
šobrīd
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